华东理工大学2014年艺术教育发展年度报告
党的十八大首次将提出要把“立德树人”作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。所谓“立德树人”，就是指教育事业不仅要传授知识、培养能力，还要把社会主义核心价值体系融入国民教育体系之中，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观、荣辱观。艺术教育是实施美育的最主要途径和内容，能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长，对于立德树人具有独特而重要的作用。华东理工大学作为一所具有62年历史的综合性大学，历来十分重视学校艺术教育，致力于培养德智体美全面发展的教师教育人才。2014年，学校认真贯彻落实《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》及教育部《学校艺术教育工作规程》、《全国学校艺术教育发展规划（2011－2020年）》等有关文件精神，结合我校艺术教育发展目标和学生艺术活动的实际情况，遵循艺术规律，积极努力，开拓创新，广泛开展艺术教育活动，为学生们创造了更为广阔的艺术活动空间，加强了活动质量，提高了学生创新精神和审美能力，切实有效的发挥艺术教育功能，现将我校2014年艺术教育发展情况公布如下。
一、领导重视和教育机构情况
学校领导十分重视艺术教育工作，领导班子充分认识到要落实十八大提出的立德树人的根本任务，就必须进一步改进学校的艺术教学，提高学生的审美和人文素养。特别是作为一所部属综合性大学，更应当承担起艺术教育的重要使命和责任，充分发挥自身在人才培养和文化传承上应有的作用和功能。学校领导班子在人才培养目标上达成了充分的共识：培养厚基础、强实践、高素质、具有创新精神和国际视野的社会英才，重视对学生全方位的培养。艺术教育则是开展人文教育、提高学生人文素养的最有效途径。学校整合了艺术教育相关部门和学院成立了艺术教育委员会，由分管学生工作的党委副书记直接担任主任，委员为各部门负责人和学院院长。专门成立了艺术教育中心，挂靠团委，由团委书记直接管理。这样的工作安排更有利于促进艺术教育工作与学生工作的全面结合，充分发挥艺术教育工作在育人方面的功能。此外，学校还依托艺术设计与传媒学院和人文教育研究中心开展公共艺术教育课堂教学，通过加强教学管理和文艺社团、文艺活动管理，确保了艺术教育活动的有序开展，经过努力，目前，融课堂教学、课外活动和校园文化三位一体的艺术教育机制已基本形成。
二、艺术课程建设情况
学校按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》的要求，继续面向全体学生开设艺术欣赏类和实践类课程，在教学中，努力提高授课质量，使艺术欣赏类课程和艺术实践类课程齐头并进，第一课堂与第二课堂双管齐下，使更多同学得到理论联系实际的机会，从而激发更多同学对于艺术的热情，提高他们对于接受艺术教育的主动性和积极性。

面向全体学生开设了丰富的艺术选修课,供学生选择性学习。《电影人文》、《生命伦理学》、《论语与孟子》、《影视作品中的音乐》、《音乐欣赏基础》、《摄影基础》、《音乐文化漫谈》、《音乐美学》、《日本文化研究》、《中国器物文化》、《文学名著影视欣赏》、《红楼梦研究》、《唐宋诗词鉴赏》、《外国文学》、《交际学》、《道家文化研究》、《佛教与中国文化》、《动态网页设计》、《桥牌基础》、《证券投资学》、《美国的第三部门》等几十门艺术选修课程，涉及音乐、美术、生物、体育、哲学、生活等多个领域，大大拓展了学生选择的空间，这些选修课程让学生在学习当中接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。

艺术教育课程的普及化、多样化、区域化、学术化、传承性，已成为学校艺术教育课程建设的特色。
三、艺术教育管理情况
学校不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于艺术课程，教务处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材征订、教学大纲制订、教学计划制订、教学进度表制订等关键环节的工作，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。同时，为发展学校艺术教育特色，学校成立了大学生艺术团，由团委会负责管理。我校大学生艺术团是学校艺术教育实践的重要基地，长期致力于提高我校学生的文化艺术修养，培养具有专业特长的优秀人才，承担着学校外事接待、交流互访、校园节庆等大型文化活动的演出任务。现艺术团下设管乐团、合唱团、话剧团、舞蹈团等4个艺术团体，学生团员规模超过500人。艺术团现有专职指导教师2名，并制订了专门的管理制度，规范和指导艺术团的工作。
同时，依托学院文艺特色，通过自主申报的方式建立了十个艺术基地，分别为：舞蹈基地，摄像基地，摄影基地，武术基地，话剧基地，书画基地，民乐基地，街舞基地，啦啦操基地，通过每年的工作考核制度，拨发教育基金。
此外，我校现有艺术类社团18个，占注册社团总数的20%，团员数量超过2000人。社团采取校院两级团委共同管理机制，院级团委直接指导，校团委监管。学校每年组织大学生文化艺术节，推选优秀项目参加各类市级、全国以及国际文艺比赛等活动，组织和管理的规范化，大大提升了艺术教育的质量。
四、课外艺术活动情况
课外艺术教育活动是学校艺术教育的重要组成部分，学校采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术教育活动，活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。

1、开发一个校园文化产品，搭建一个贴近青年需求的艺术教育平台
2013年3月开发运行团学组织“小花梨”微信公众号，致力于为华理学子提供更为便捷的掌上校园服务。“小花梨”的得名谐音“华理”之意，淡化“官方”色彩，结合95后学生的特点，主打“卖萌”的语言形象，深受同学欢迎；在内容上，将学生学习生活信息、校园文化活动、学术讲座竞赛等整合在一起，由团委教师、校院两级学生组织骨干共同组成“小花梨”运营团队，通过小花梨及时发布校园文化艺术动态。小花梨还开通过了高雅艺术进校园活动抢票功能，学生需求反馈互动功能，已然成为一个贴近全校师生需求的艺术教育平台。
2、开展特色艺术活动，通过校园文化品牌活动凝聚青年

我校一年一度的文化艺术节已举办过27届，文化艺术节为每年4-6月份。本年度，依托文化艺术节平台，我校先后举办了80余场大学生文化艺术展演活动。开展了“华理新声代”校园歌手大赛、第十二届“华理制造”校园十佳歌手比赛、庆祝第30个教师节主题音乐会、第三届上海大学生原创音乐大赛复赛等高质量的校园晚会。广泛动员全校学生积极参与第四届全国大学生艺术展演活动，组织并申报了该项比赛上海赛区的全部项目，其中包括艺术表演类节目5项，艺术作品类作品甲组9项，乙组3项，艺术征文4篇。艺术论文5篇。组织了如“新生书画展”等多场各类特色的校内文艺活动。
3、加强学生艺术团、艺术基地建设，营造浓厚校园文化艺术氛围。
我校现有大学生艺术团4个，涉及合唱、舞蹈、管乐和话剧等内容。艺术团每周定期开始训练，多次参加校内各类晚会，参加校外各类艺术展演和竞赛活动，参加校外交流演出。本学年，舞蹈团参加了第四届全国大学生艺术展演上海赛区的舞蹈类比赛，受邀参加了上海化工区文化艺术节闭幕晚会，作为开场节目为晚会拉开了序幕。管乐团作为迎新晚会的明星节目，给新生留下了深刻的印象。合唱团则在今年暑期期间，赴匈牙利参加第十届Cantemus国际合唱节，不仅在演出中获得当地居民的极大喜爱，而且在与来自世界各地的合唱团的交流角逐中脱颖而出，一举斩获混声组金奖，并以《小河淌水》一曲拿下全场“最佳表现奖”单项奖。合唱《小河淌水》亦被第四届全国大学生艺术展演上海赛区组委会选为上海20强节目推荐至全国赛场。2014年上海新年合唱音乐会，合唱团还受邀参演，赢得了上海市民的片片赞誉声和热烈掌声。
人文素质的提升是一个潜移默化的过程，不可能通过短期的培训和教育马上实现，因此在我校通过艺术教育基地的建设，充分发挥了专业教师、辅导员和行政人员的力量，通过基地的日常训练和阶段性汇报演出，坚持艺术教育贯穿始终的全员育人机制和全方位的育人教育主张，逐步取得教育实效。本年度，各艺术基地举办了“不返的时光——大型动漫金曲音乐会”、“诗画徽州，印象宏村——师生优秀作品展”、“桃之夭夭，灼灼其华——民乐艺术晚会”、“书画家进基地授课”、“炫动感舞姿，扬青春魅力——啦啦操大赛”等实践活动，进一步加强大学生文化素质教育。
4、活跃社团文化、拓展全方位艺术教育

我校共有艺术类社团18个，团员数量超过2000人。经过多年不断地开拓和创新，我校艺术类社团的活动规模、活动形式和活动质量都有了一定的发展和进步。本学年艺术社团开展了多场大型艺术交流活动，且内容多样，各具特色，以“进击的街舞社”专场晚会、黑池舞会为代表的舞蹈类专场表演，以艺海艺术团八周年“ZERO TO INFINITY”晚会为代表的歌唱类活动，以花艺协会的DIY抱枕、折纸玫瑰和陶然社的创意美甲为代表的手工制作活动等等，都为华东理工大学的校园增添了艺术气息。与此同时，Rhythm monster街舞挑战赛、聆听华理歌唱比赛，魔术大奖赛、陶然社彩妆大赛等，也为校园内的艺术达人提供了展示自己的平台。
在举办丰富多彩的校内活动的同时，华理艺术类社团也走出校园，走向上海，包括同济樱花季沪上青年昆曲汇、第二届上海市大学生原创音乐大赛音乐嘉年华暨启动仪式、上海商学院社团文化节等在内的各色市级活动中，都能看到华理社团的身影。值得一提的是，艺海艺术团在上海高歌赛荣获优胜奖，为学校争得了荣誉。
五、校园文化艺术环境
学校注重对艺术教育硬件设施的支持，想方设法满足艺术教育教学高效开展所需的硬件条件。近几年来，学校加大、加快了艺术教育基础设施建设，建成标准化体育场馆、礼堂、报告厅、排练厅、体操室、播音主持演播室、健身房、文化素质教育讲堂等室内场地。并配置了相应的、比较先进的各式各样教学仪器设备。校园内有户外雕塑群，宣传展示区、文化长廊等，文化活动专用楼1栋；信息楼1栋。校园内处处洋溢着健康、高雅的文化艺术氛围。
六、学校艺术教育工作公示和奖励制度
学校将艺术教育纳入教学质量年度报告并予以公开，接受师生群众的监督。对参加校园文化艺术节、全国大学生艺术展演、各级各类文艺竞赛中获奖的学生、教师和团体，都按照学校相关的制度进行评比和奖励。
艺术教育是高等教育不可或缺的重要内容，对青少年学生提高审美修养、丰富精神世界、培养创新意识，促进全面发展具有其他教育学科所不可替代的作用。学校将进一步加大艺术教育投入、丰富艺术教育形式、提升艺术教育效果，致力培养德智体美全面发展的高素质大学生。
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